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ОДНОС ПРОСВЕТНИХ ВЛАСТИ ПРЕМА 
ПРОСВЕТНИМ РАДНИЦИМА ИЗ ЗАПАДНЕ СРБИЈЕ, 

ПОСЛЕ СЛОМА УСТАНКА 1941. ГОДИНЕ

Апстракт: У раду су анализирани однос и политика просветних власти у 
окупираној Србији према просветним радницима на подручју Запад-
не Србије, после слома устанка 1941. године. Проучене су мере које су 
предузимане према просветном кадру, пре свега у устаничким цен-
трима као што су Ужице, Пожега и Чачак, али и у Ваљеву и Шапцу као 
већим градским центрима, у чијим школама је још у предратном пе-
риоду била запажена комунистичка активност како код просветних 
радника, тако и код ученика. Размотрени су држање, очекивања и 
односи просветних власти према просветним радницима на овој те-
риторији, као и њихова политика и предузете мере, непосредно по 
слому устанка 1941. године, а затим током 1942. године и до самог 
краја окупације. 

Кључне речи: просветни радници, Министарство просвете, школе, оку-
пација, устанак, Ужичка република, Народноослободилачки покрет.

Почетак окупације и однос према 
просветним радницима

Дуготрајна политичка криза, непопуларност начина владања 
и бројни социјални проблеми утицали су да је у Краљевини Југосла-
вији омладина испољавала значајну наклоњеност комунизму. Бун-
товништво, борба за правду и једнакост, жеља за бољим животом, 
улазак у круг одабраних – били су само део мотива који су омлади-
ну подстицали на активизам унутар комунистичког покрета.1 По-
пуларност комунистичке идеје током тридесетих година потицала 
је из тога што јој се приклонио велики део студентског подмлатка.2 

1	 Немања Девић, За Партију и Тита: партизански покрет у Србији 1941–1944, 
Београд 2021, 60–61.

2	 Драгомир Бонџић, Раде Ристановић, „Београдски студенти и политичке ор-
ганизације 1935–1941”, Зборник радова Филозофског факултета, L, 2, 2020, 
190.
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Угледањем на своје старије другове, али и посредством њихове аги-
тације и утицаја, комунистичке идеје ширене су и међу омладином у 
средњим школама, што ће посебно постати видљиво током окупације 
Србије у Другом светском рату. Покушаји да се тада обуздају појаве 
које су у појединим школама постојале дуги низ година, углавном 
нису имали успеха или су били краткрочни. То је посебно било упе-
чатљиво на подручју западне Србије где су поједини крајеви, као и 
школе, већ раније били познати и обележени због ширење комуниз-
ма. Тако је гимназија у Ужицу у дужем временском периоду носила 
епитет „црвене школе”.3 На опредељење ученика снажно је утица-
ла и делатност комунистички оријентисаних учитеља, наставника 
и професора, што је нарочито било изражено у чачанској и шабач-
кој гимназији.4 О значају ових појава сведочи и то да су управо ови 
крајеви били средишта устаничких покрета и збивања током 1941. 
године. Утисак о комунистичкој оријентацији великог броја станов-
ника ужичког краја додатно је ојачао после слома устанка, када је ова 
област означавана као територија „црвене ужичке репулике”, а само 
Ужице чак називано „Малом Москвом”.5

Устаничко расположење и спремност на отпор у Србији током 
1941. године били су у почетку подстакнути слободарским традиција-
ма и неприхватањем распада југословенске државе и немачке окупа-
ције. Затим су добили додатни импулс нападом Немачке на Совјетски 
Савез. Неколико дана пре напада, на конференцији Одељења за др-
жавну заштиту Министарства унутрашњих послова, 18. јуна 1941. го-
дине, било је оцењено да се осећа јака комунистичка акција у земљи, 

3	 Међу ђацима ове школе налазили су се годинама уназад истакнути социјалисти 
и комунисти као што су: Филип Филиповић, Димитрије Туцовић, Недељко 
Дивац, Радован Драговић, Душан Поповић, Милутин Смиљанић. Слободан 
Гавриловић, Живојин Павловић. Између догме и критике. Биографија, Београд–
Ужице 2001, 43.

4	 Горан Давидовић, Милош Тимотијевић, Затамњена прошлост: историја 
равногораца чачанског краја, I, Чачак, Горњи Милановац, Краљево 2002, 47.

5	 Манојло Кораћ, Између Недића и Драже, Крагујевац 2015, 148.
О раширеној наклоњености комунистичкој идеји и масовном приступању 
Народноослободилачком покрету бивших ученика Учитељске школе у Ужицу 
сведочио је један од њених ђака, такође комуниста, Љубодраг Ђурић. Према 
његовим тврдњама, међу његовим школским друговима, у генерацији која 
је ову школу похађала од 1933. до 1938. године, од њих 34 до априла 1941. 
примљено је у комунистичку организацију њих 20, док се 25 прикључило 
током рата Народноослободилачком покрету и од укупног броја 14 страдало. 
Ljubodrag Đurić, Sećanja na ljude i događaje, Beograd 1989, 6.



117

Res publica – Ужички крај у рату 1941-1945. Нова истраживања

поготову на селу.6 Стварању устаничког расположења погодовали 
су и неомиљеност и слаб углед колаборационистичког Савета ко-
месара који није уживао подршку ни у административном апарату. 
На несарадњу и неактивност државних службеника жалио се пред-
седник Савета комесара Милан Аћимовић и наводио да је државно 
чиновништво „потпуно пасивно, критикује немоћан, обезоружан и 
слаб управни апарат, па чак и исмева, а негде деструктивну акцију 
комуниста и активно помаже”.7 Подршку је покушао да му обезбеди 
комесар Министарства просвете Велибор Јонић који је наредио на-
ставницима средњих и народних школа (уз обавезан потпис да су 
наредбу примили) да помогну и подрже рад среских начелника или 
ће у супротном на њих бити примењене казне као на саботере.8 Та-
кође је путем два дописа током јуна захтевано да се Министарству 
просвете доставе спискови просветних радника које због лошег вла-
дања или наклоности комунизму треба отпустити из службе.9 Ова 
упутства и наредбе издавани су иако школе у овом периоду нису ра-
диле, пошто је због нередовних прилика наређено да се 24. маја зав-
рши школска година.10 Поред мера предузиманих против просвет-
них радника, сам почетак школске 1941/42 године био је током лета 
крајње неизвестан пошто је велики број школских зграда био заузет 
за потребе смештаја окупационих снага.

Сумња окупационих и колаборационистичких власти да је осим 
ученичке популације и просветни кадар оријентисан антифашистич-
ки и прокомунистички, постојала је и пре избијања устанка. Немачке 
власти ухапсиле су директоре Учитељске школе и Гимназије у Ужицу 
са једним професором и пет наставника, 25. јуна 1941. године, због 
сумње и дојава да су припремали прославу Видовдана. Истовреме-
но, постављало се и питање њихове наклоњености комунизму што 

6	 Жарко Јовановић, Сељаштво Србије у Другом светском рату 1941–
1945, Београд 1995, 74.

7	 Војни архив (ВА), Недићева архива (Нда), 165–3–1.
8	 ВА, Нда, 34а–2–7.
9	 Милутин Пашић, „Школство и просвета у Ужичком округу од 1941. до 1944. 

године”, у: Ужички крај у НОР–у и револуцији 1941–1945. Зборник радова са 
научног скупа, Титово Ужице–Београд 1989, 100.

10	 Љубинка Шкодрић „Основно школство у окупираној Србији 1941–1944”, у: 
Без школе шта би ми?! Огледи из историје образовања у Србији од 19. века до 
данас, приредиле Александра Илић Рајковић, Сања Петровић Тодосијевић, 
Београд 2021, 265.
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су просветни органи одлучно негирали.11 Пријаве против директо-
ра гимназије наставиће се и у наредном периоду, па ће и у августу 
бити разматрано питање његове политичке оријентације упркос 
чињеницама да је био члан Југословенске националне странке и но-
силац Ордена Св. Саве. На крају ће, у фебруару 1942, бити пензио-
нисан.12 С друге стране, крајем јуна 1941. године, на организацији 
Равногорског покрета на подручју Ужица радио је учитељ Ђорђе Но-
ваковић, председник Ужичког четничког удружења.13 Домаће власти 
су покушавале да умире тензије међу становништвом одржавањем 
састанка на којима су окупљане угледне личности појединих краје-
ва, у највећој мери свештенство, учитељи, професори и привредни-
ци. Овакви састанци током јула одржани су у два наврата у Ужицу, а 
затим и у Пожези, Бајиној Башти и Ивањици.14

У јулу 1941. у Чачку је отпуштен професор Друге реалне гимна-
зије услед поприлично неутемељених сумњи да је повезан са кому-
нистичком пропагандом пошто је ранији директор оставио белеш-
ку да се у школи примећује „велико превирање међу ученицима”.15 
У истом месецу отпушена је и учитељица у ужичком крају оптужена 
да левичарске идеје шири у школи и међу сеоским светом.16

Просветни радници током устанка
Током устанка, услед несигурне ситуације, радна места је напу-

стио велики број просветних радника. Један део њих је узео учешћа 
у устанку, неки чак од самог његовог почетка. Тако се у групи пар-
тизана Рађевске чете коју је предводио Жикица Јовановић Шпанац 
и која је у Белој Цркви код Крупња убила два жандарма 7. јула што 
се узима као званичан датум почетка устанка, налазио и учитељ из 

11	 Чак је и директор гимназије Живојин Радуловачки је са изненађењем 
констатовао могућност личне повезаности са комунизмом: „Заиста се и сам 
чудим и изненађујем оваквом питању јер сам пре очекивао да ми се саопшти 
да сам ухапшен као изразити националиста, а никако као комуниста”. 
Радуловачки је бранио и ухапшене професоре сматрајући да су оклеветани од 
ђака са лошим оценама. Државни архив Србије (ДАС), Министарство просвете 
и вера 1941–1944 (Г–3), ф. 892 II пов. бр. 96/41; II пов. бр. 109/41.

12	 ДАС, Г–3, ф. 892 II пов. бр. 224.
13	 Манојло Кораћ, н.д., 11.
14	 Никола Љубичић, Ужички народноослободилачки партизански одред 

„Димитрије Туцовић”, Београд 1979, 28.
15	 ВА, Нда, 165–1–19.
16	 ДАС, Г–3, ф. 484, III пов. бр. 460.
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Пецке Чедомир Милосављевић.17 Снаге Народноослободилачког (пар-
тизанског) покрета су преузеле власт у Бајиној Башти 12. септембра, 
Ивањици 13. септембра, затим у Пожези 22. септембра, да би од 24. 
септембра 1941. под својом контролом имале и Ужице.18 За њихо-
во преузимање власти у Ужицу касније је оптуживан просветни ка-
дар овог града због помирљивог става и покушаја да посредује међу 
устаничким снагама и учини уступке комунистима. У својим сећањи-
ма каснији окружни начелник Манојло Кораћ посебно је оптуживао 
директора учитељске школе за наклоност комунизму и истицао да 
су подршку партизанима у Ужицу прво дали „чаршијски и комуни-
стички олош из учитељске школе и гимназије”. Поред тога и сам је 
примећивао да је уопште становништво Ужица било у несклоно да 
пружи отпор партизанском заузимању града.19

Када су власт у Ужицу преузели партизани, школе су једно време 
наставиле да раде и то у складу са наредбама Министарства просвете. 
Вршен је и накнадни упис ученика, али је убрзо по наређењу парти-
занских власти обустављен рад школа.20 Школске зграде углавном су 
затим коришћене за смештај партизанских снага. Бројност просвет-
них радника који су се ангажовали на страни партизана током устан-
ка 1941. и посебно током Ужичке републике видљива је и по важним 
функцијама и дужностима које су они обављали на овој територији. 
Секретар и два члана Окружног комитета КПЈ (Комунистичке партије 
Југославије) у Ужицу октобра 1941. потицали су из просветних редо-
ва,21 док је за команданта Ужичког народноослободилачког одреда по-
стављен учитељ Душан Јерковић. Према појединим подацима, у Ужич-
ком одреду од 314 бораца било је 26 просветних радника, 20 ученика 
Гимназије и 15 ученика Учитељске школе, као и 25 студената.22 Међу 

17	 Немања Девић, Партизани у Србији 1941: ослободилачки или револуционарни 
рат?, Београд 2021, 93. Милосављевић је окупљеном становништву одржао 
овом приликом говор. После слома устанка, колаборационистичка штампа 
је, вероватно услед непоузданих информација, износила тврдње да је у 
овом догађају учествовао учитељ Петар Враголић (погрешно је навођен као 
Враговић) и да је он лично извршио убиство оба жандарма. „Професори и 
учитељи, као шумски бандити”, Обнова, 19. децембар 1941, 6.

18	 Venceslav Glišić, Užička republika, Beograd 1986, 45.
19	 Манојло Кораћ, н.д., 31.
20	 ДАС, Г–3, ф. 890.
21	 Venceslav Glišić, n.d., 35.
22	 Radoslav Poznanović, „Socijalna struktura Užičkog partizanskog odreda”, u: Užička 

republika, I, Beograd 1979, 206. 
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учитељима који се истакли у партизанском покрету и у устанку 1941. 
године треба споменути и Љубодрага Ђурића и Средоја Урошевића, 
касније команданте Друге пролетерске дивизије. У Ужичкој републи-
ци један од организатора партизанске власти био је брат Љубодра-
га Ђурића, такође учитељ, Желимир Ђурић који је страдао приликом 
слома Ужичке републике, 29. новембра. Међу осталим просветним 
радницима који су учествовали у устанку били су и учитељ Михаило 
Томић, командант противавионске одбране Ужица, Велимир Мићић, 
командант Пожешке чете и Бранко Ракић, командант Таковске чете. 
О њиховом залагању и доприносу сведочи и то да су два учитеља која 
су страдала у устанку 1941. после рата добила Орден народног хероја. 
Били су то Желимир Ђурић и Душан Јерковић. Они су спадали међу 38 
учитеља са подручја Југославије који су добили ово одличје, а први је 
међу њима одликован Душан Јерковић.23

Иако је у обе устаничке групације и међу припадницима Рав-
ногорског и Народноослободилачког покрета било просветних рад-
ника, али и ученика, њихов број и активности су у значајној мери 
приметнији у оквиру Народноослободилачког покрета. У устанку и 
грађанском рату, који се брзо распламсао на устаничкој територији, 
просветни радници нису само учествовали у редовима обе устанич-
ке групације, већ су и страдали у њиховим међусобним обрачунима. 
Већ 8. августа партизани су убили учитеља у Трнави кога су означи-
ли као петоколонаша,24 док су учитеља Стојан Кораксић, комесарa 
партизанске болнице у Горњој Горевници, убили припадници Равно-
горског покрета.25 Код Косијерића су четници, између осталих, уби-
ли и две учитељице, чија су тела потом, са телима других жртава, 
била изложена у дворишту основне школе у Ужицу.26 С друге стра-
не, у партизанском затвору у Ужицу нашла се учитељица Милка Ба-
ковић, припадница Равногорског покрета, коју су партизани ухвати-
ли током борбе на Љубићу. Њу је затим саслушавао колега учитељ, 
партизан Средоје Урошевић, док се још низ њених школских друго-
ва и колега ангажовало да је придобије да пређе на страну парти-

23	 На ратиштима и стратиштима: просветни радници погинули у 
Народноослободилачкој борби 1941–1945, I, Београд 1985, 390.

24	 Jovan Marjanović, Ustanak i narodno–oslobodilački pokret u Srbiji 1941, Beograd 
1963, 457.

25	 Немања Девић, Партизани у Србији 1941, 237.
26	 Милутин Пашић, н.д., 104.
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зана.27 У другим случајевима долазило је и до промене страна, па је 
тако наставник Учитељске школе у Ужицу Петроније Аћимовић прво 
био изабран за среског одборника устаничких власти у Пожези, да 
би затим прешао у четнике.28 С друге стране, привремену сарадњу 
са појединим учитељима, који су руководили партизанским четама, 
понеки равногорци описали су позитивно, истичући делатност тих 
личност на умирењу сукоба. Такав је случај био у погледу сарадње 
Звонимира Вучковића, заповедника равногорског Таковског одреда 
са Бранком Ракићем учитељом који је командовао Таковском парти-
занском четом за кога је Вучковић истицао да је показивао „осећај за 
заједничку сарадњу два табора“.29

Присуство учитеља и њихово руковођење устанком у поједи-
ним крајевима и појединим одредима није била особеност само за-
падне Србије. Учитељ Предраг Вилимоновић командовао је Копао-
ничким одредом, Милорад Жунић Баџа, учитељ из Рековца, био је 
партизански командант у Левчу, док је Звишким одредом командо-
вао учитељ Вељко Дугошевић, а значајну улогу у одреду имала је и 
његова супруга Наталија, по струци учитељица. Многи од њих стра-
дали су током операција гушења устанка. Професор ужичке Гимна-
зије Венијамин Маринковић, иначе током новембра 1941. партизан-
ски командант Пожеге, страдао је 29. новембра, приликом напада 
немачких трупа на ово место.30

Још у време трајања устанка, Влада Милана Недића почела је 
да осмишљава и предвиђа мере које је према учесницима устанка 
планирала да преузме по његовом гашењу. У упутствима Недићеве 
Владе, о мерама против устаника, 18. септембра 1941. године, било је 
предвиђено да ће сви чиновници бити отпуштени и изгубити стече-
на права уколико подрже устанике или ступе у њихове редове.31 До 
поузданих података о оваквим поступцима било је тешко у прво вре-
ме доћи. Министарство просвете је, у октобру 1941. године, конста-

27	 Милка Баковић Радосављевић, Мемоари једне равногорке: комунисти и 
нацифашисти – они су исти, Крагујевац 1998, 80–92.

28	 Јован Р. Радовановић, Пожега у НОР и револуцији, Пожега 1986, 111. Аћимовић 
се по слому устанка без последица вратио на наставничку дужност. Љубинка 
Шкодрић, Министарство просвете и вера у Србији 1941–1944: судбина 
институције под окупацијом, Београд 2009, 344. 

29	 Звонимир Вучковић, Сећања из рата, Крагујевац 2001, 110–111. Детаљније о 
Ракићу видети Горан Давидовић, Милош Тимотијевић, н.д., 192, 319.

30	 Јован Р. Радовановић, н.д., 177–178.
31	 Зборник о НОР-у, I–21, Београд 1965, 75. 
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товало да са територијом Дринске бановине нема никаквих админи-
стративних веза нити да са тог подручја добија икакве извештаје.32 
Истовремено, већина школа по унутрашњости није радила пошто је 
у њима била смештена војска. Следећег месеца контакта није било 
са деловима Дринске и Моравске бановине, али су власти већ поче-
ле да прикупљају податке о учитељима који су се „ставили изван за-
кона” и да их отпуштају из службе. У том циљу је министар просве-
те Велибор Јонић захтевао од Министарства унутрашњих послова 
да му доставља податке о понашању просветног кадра на устанич-
кој територији како би могао на време и адекватно да реагује про-
тив оних који су се „огрешили о дужности народних учитеља, лојал-
них грађана и истинских васпитача, чији је рад постао деструктиван 
и посве штетан по школу и народ”.33 

У Министарству просвете предузете су мере и за почетак наста-
ве и рада у школама на терторији на којој је устанак угушен, пре свега 
у Мачви и Поцерини. Министарство је 20. новембра упутило обавеш-
тење наставницима који су се привремено повукли из унутрашњо-
сти да је могуће путовати у сва места осим у Краљево, Чачак, Ужице, 
Пожегу, Ивањицу и Бајину Башту и наредило да се наставници, где 
је то могуће, врате у своја места службе.34 Учитељи су упућивани на 
своју редовну дужност, а одмах је отпочело достављање пропаганд-
ног материјала који је требало да послужи сузбијању комунизма и 
пропаганди против устаничке акције.35 

Мере просветних власти током децембра 1941. године
Непосредно по слому устанка, настао је тежак период, посеб-

но до краја 1941. године, када долази до спровођења строгих мера 
одмазде и терора над становништвом на устаничким територијама. 
Министарски савет је, 8. децембра 1941, упутио Министарству про-
свете обавештење да је устанак угушен, да је људство које му је при-
ступило отказало послушност и да се „реално закључује да комуни-
стичка организација, губитком своје Ужичке Вандеје не представља 
више озбиљну организацију у војничко-отпорном смислу, са којом 
би требало рачунати”.36 Било је потребно средити прилике и омо-

32	 ДАС, Г–3, ф. 136, I пов. бр. 429/41.
33	 ДАС, Г–3, ф. 484, III пов. бр 547.
34	 ДАС, Г–3, ф. 892, II пов. бр. 269/41.
35	 ДАС, Г–3, ф. 136, I пов. бр. 429/41.
36	 ВА, Нда, 34а–2–10.
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гућити функционисање државне управе на устаничкој територији, 
а затим се обрачунати са онима који су подржали устаничку акцију. 
Председник Владе Милан Недић захтевао је од министара да хитно 
предузму акције за реорганизовање службе на бившој устаничкој 
територији и да посебно воде рачуна о моралним и националним 
квалификацијама службеника које ће послати у те области, као и да 
организују јаку пропаганду у корист Владине политике. У том смис-
лу, Министарство просвете је издало наређење да су сви просветни 
радници дужни да се врате на своја радна места и дужности „пошто 
су престали разлози због којих су напуштали место службовања”.37

Заједно са министром унутрашњих дела Миланом Аћимовићем 
у обиласку умирене територије учествовали су представници свих 
министарстава. Делегат Министарства просвете овим поводом био 
је професор Ранко Атанацковић.38 Већ од 7. децембра 1941. просвет-
не службе и школе у Ужицу почеле су да подносе извештаје о стању 
у својим установама. Према тим извештајима, од 16 службеника Про-
светног одељења Банске управе у Ужицу, 6 је напустило град и оти-
шло кућама након уласка партизана у град. Учитељска школа по-
днела је извештај да се на радном месту налази 9 наставника од 18 
колико их је било приликом уласка партизана у град. У међувреме-
ну је једна наставница са двоје деце страдала приликом експлозије 
у трезору Народне банке. За остале наставнике била су позната само 
места боравишта која су дали у својим изјавама. У извештају је наве-
дено да нико од одсутних професора није сарађивао са партизанима, 
већ да су се склонили из града да не би морали сарађивати.39 Мини-
мизиран је и случај два професора која су сарађивали у раду парти-
занског хора што је тумачено присилом. Директор Учитељске школе 
Иван Матовић је навео и да је школска зграда остала неоштећена, али 
да је заузета за војне потребе. Оценио је да владају неповољне при-
лике за обнову рада и да је редован рад потребно одложити. Гимна-
зија у Ужицу ни пре уласка партизана није почела редован рад, већ 
је само извршила упис ученика. Њено руководство сматрало је да 
након слома устанка не може убрзо почети рад због психолошког 
стања ђака, родитеља и наставника. Гимназија је имала пре 24. сеп-

37	 ДАС, Г–3, ф. 136, I пов. бр. 429/41.
38	 „По повратку из Чачка и Ужица представници министарстава поднели реферате 

о стању у ослобођеном крају”, Ново време, 14. децембар 1941, 3. 
39	 ДАС, Г–3, стр. пов. бр. 386/41.
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тембра 46 наставника, од којих је у децембру на лицу места било 37, 
док је 8 напустило град и није се знало где су, а од тога њих 5 је са-
рађивало са партизанима.

О ситуацији која је владала у устаничким крајевима сведочи и 
списак лица из Пожеге која су учествовала у партизанским одреди-
ма или била њихове присталице и симпатизери. Списак је састављен 
приликом саслушања грађана општине у Пожези, 7. децембра 1941. 
године, и на њему се нашло 114 особа међу којима су биле и три учи-
тељице из овог места.40

Извештаји о стању у средњим школама у Чачку упућени су из-
асланику Министарства просвете, 9. децембра 1941. године. По до-
ласку у Чачак, изасланик је успео да пронађе Драгомира Марковића, 
директора Прве мешовите реалне гимназије, и Оскара Маричића, 
који је вршио дужност директора Друге мешовите реалне гимназије. 
Маричићу је ту дужност поверио претходни директор Лука Љумо-
вић, који је отишао на Равну гору, а постојале су непоуздане вести 
да је погинуо у борби са партизанима, односно да су га партизани 
ухватили и стрељали. На лицу места није био ни управник грађан-
ске школе Стеван Поповић, за кога се такође претпостављало да се 
придружио Равногорском покрету, а коме је заменика одредио сре-
ски начелник. Када је реч о Првој мешовитој реалној гимназији, чија 
је зграда уништена током устанка, на лицу места налазио се 31 од 
43 наставника, а од 12 одсутних један наставник је отишао са пар-
тизанима, два су била у четничком одреду, док је за остале сматра-
но да су се склонили ван града због устаничких дешавања. У Другој 
мешовитој реалној гимназији од 30 наставника, на лицу места на-
лазило се 22, а о опредељењу одсутних није било информација, па је 
прибављање тих података препуштено истрази анкетне комисије. У 
Државној мешовитој грађанској школи у Чачку, од 17 наставника на 
лицу места налазило се њих 9, док за остале нису постајали подаци. 
У извештајима већине школа наведено је да су прилике за наставак 
рада неповољне и у материјалном и у психичком погледу. Истица-
но је да су и наставници и ученици и родитељи преживели период 
великих потреса, да су се неки нашли у борбеним редовима, док су 
други имали породичне и материјалне губитке. 

40	 Јован Р. Радовановић, н.д., 627.
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У Ваљеву је већ 8. децембра 1941. године било организовано 
предавање ученицима против комунизма једног професора Прве ме-
шовите реалне гимназије.41 О размерама ратних страдања сведочи и 
да је преко 70 ученика ваљевских гимназија страдало током рата.42

Делегат Министарства просвете обишао је и средње школе у 
Шапцу, средином децембра 1941. године. У свом извештају он је као 
главног кривца за ширење комунизма међу ученицима у Учитељској 
школи означио професора Момчила Михаиловића, а ове оптужбе на-
ставиће се затим и у штампи.43 Најоштрији напад на Михаиловића 
извршио је његов бивши ученик, припадник Народног покрета Збор 
Боривоје Карапанџић који му је према сопственом признању пре рата 
био и гост у кући и на слави.44 Карапанџић је оптуживао Михаило-
вића да је искористио свој педагошки ауторитет да у комунистич-
ком духу васпита ученике.45 Михаиловић је у августу ступио у Ма-
чвански партизански одред, ухваћен је децембра 1941. године и на 
крају упућен у логор на Бањици и затим стрељан.46 Осим Михаило-
вића, од укупног броја логораша, за које постоје евиденције о зато-
чењу у логору на Бањици, 5,72% припадало је просветном сталежу.47 

Колаборационистичке власти су путем пропаганде одговор-
ност за избијање устанка приписивале комунистички настројеном 
просветном кадру кога су обележавале као вођу и носиоца отпора. У 
листу Обнова био је, 18. и 19. децембра 1941, објављен списак од 84 
професора и учитеља који су учествовали у устанку.48 На списку се 
нашао Душан Недељковић, професор Универзитета, затим Живојин 
Поповић, директор и професор Учитељске школе у Шапцу, као и Ми-
хаило Кнежевић, директор гимназије у Краљеву, за кога је истица-

41	 ДАС, Г–3, ф. 909, 17–22–42.
42	 Милорад Белић, Затамњена историја. Ваљевска гимназија 1941–1945, Ваљево 

2011, 44.
43	 ДАС, Г–3, ф. 941, пов. бр. 9. Hakija Kulenović, Residium. Autobiografska sjećanja 

jednog slikara, Sarajevo 1976, 35.
44	 Боривоје Карапанџић, Прикази емигрантских и отаџбинских књига, Београд 

1997, 173–175.
45	 Боривоје Карапанџић, „Ко је вођа рађевских бандита?”, Наша борба, 21. 

децембар 1941, 8.
46	 Sima Begović, Logor Banjica 1941–1944, I, Beograd 1989, 168; На ратиштима и 

стратиштима, II, 133.
47	 Логор Бањица: логораши: књиге заточеника концентрационог логора Београд–

Бањица (1941–1944), I, приредиле Евица Мицковић, Милена Радојчић, Београд 
2009, 31.

48	 „Професори и учитељи, као шумски бандити”, Обнова, 18. децембар 1941, 6.
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но да се одметнуо заједно са сином. Међу првих 19 просветих радни-
ка, наведених у издању од 18. децембра били су и Душан Јерковић и 
Венијамин Маринковић. Док су у издању од 19. децембра осим оста-
лих просветних радника који су учествовали у устанку, наведена и 
имена пет учитеља који су страдали као жртве партизана због свог 
националистичког и антикомунистичког опредељења.49 Просветни 
радници оптуживани су за предратно ширење комунизма и удаља-
вање од националних идеала. Са приметном злурадошћу лист Ново 
време је у децембру објавио вест: „Леш Душана Јерковића, учитеља 
и бившег команданта у Ужицу, разнели су ових дана пси”.50

Након гушења устанка, децембра 1941. године, Милан Недић 
је наредио спровођење истраге против свих службеника „који су за 
време акције комуниста остали под истима, вршећи дужност код ис-
тих или као заробљеници истих”.51 Те службенике требало је стави-
ти ван дужности док траје истрага, а уколико се докаже њихова не-
виност вратити на радно место, али не у истом месту службовања 
услед пољуљаног ауторитета. Наређено је и да се отпусте сви служ-
беници који се до 1. августа нису јавили на дужност. Такође је било 
потребно, испитати понашање службеника који су за време устанка 
напустили дужност, али се нису одмах јавили својим претпоставље-
ним и утврдити где су то време провели. Породицама службеника 
који су пали као жртве комунистичке акције одређена је пензија у 
висини 60% примања пострадалог. У истом периоду упозорене су све 
државне установе да постоји могућност да су комунистички припад-
ници успели да се инфилтрирају у државну службу и да су раније до-
били званичне легитимације па су се након тога прикључили устан-
ку и нису долазили на посао. Власти су сумњале да ће многи такви 
покушати након слома устанка да се врате у службу користећи раз-
личите изговоре. Наређена је строга истрага по питању сваког служ-
беника који је напустио дужност и није се јављао надлежним власти-
ма.52 Ове наредбе односиле су се и на просветне раднике и њих је у 
децембру 1941. поновило Министарство просвете.53 

49	 „Професори и учитељи, као шумски бандити”, Обнова, 19. децембар 1941, 6.
50	 Вл. Бјелић, „Заведени чланови комунистичких банди пријављују се властима”, 

Ново време, 13. децембар 1941, 3.
51	 ДАС, Г–3, ф. 1042, пов. бр. 658.
52	 ВА, Нда, 34–9–21.
53	 ДАС, Г–3, II пов. бр. 355. 
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Просветни радници за које су постојали докази да су учество-
вали у устанку на страни Народноослободилачког покрета нашли су 
се под ударом „Уредбе о уклањању национално непоузданих служ-
беника” која је донета у време избијања устанка.54 По одредбама ове 
уредбе „национално непоузданим” чиновницима сматрани су они др-
жавни службеници који су припадали комунистичкој организацији 
или масонерији, као и они који су ширили лажне вести, показива-
ли склоност корупцији, били немарни или неодговорни, или гајили 
антинемачка осећања. Учитељи и професори који су били прогла-
шавани за „национално непоуздане” губили су право на запослење 
и пензију, а могли су лако завршити и у неком од логора. Влада је 
инсистирала на доследној примени ове уредбе и 24. децембра 1941. 
године упозорена су сва министарства да службеници који су пот-
падали под њен удар не смеју имати никаквих повластица нити се 
отпуштати по неким другим прописима. Такође је наређена и њена 
обавезна примена на пензионере, службенике који се тренутно на-
лазе на расположењу и породице заробљеника.55 

Напоредо са мерама домаћих власти, истрагама и отпуштањи-
ма са посла, вршена је и истрага немачких органа о организацији и 
учешћу појединих лица у устанку. Хапшења од стране немачких ор-
гана представљала су свакодневицу у животу Ужица током децем-
бра 1941. године. Ова хапшења и истраге давали су мало резултата 
пошто су их немачки органи спроводили рутински и без консулта-
ција са домаћим властима. Тако је на слободу пуштена и Вука Бер-
беријан, професорка гимназије у Ужицу и добровољна партизанска 
болничарка чији се муж налазио у редовима партизана.56

Однос према просветним радницима у западној Србији 
током 1942. године

Одмах по гушењу устанка почеле су и истраге о понашању пред-
ставника просветних власти током његовог трајања, али су се услед 

54	 „Уредба о уклањању национално непоузданих службеника из јавне службе”, 
Службене новине, 6. август 1941.

55	 ВА, Нда, 1а–3–9.
56	 ДАС, Збирка о НОР–у, ф. 1, Влада „МН” II 71/а. 

Детаљније о ратној судбини њеног супруга Михаила Берберијана, заменика 
команде места у Ужицу током устанка 1941. године погледати: Логор на Сај-
мишту: сведочење двојице заточеника, приредио Раде Ристановић, Београд 
2021; Манојло Кораћ, н.д., 283–284.
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лоше организације и необавештености оне протегле и до краја оку-
пације. Такође се и процес уклањања из школа комунистички оријен-
тисаних просветних радника продужио током читавог овог периодa. 
Иако су још од самог почетка окупације из просветног апарата од-
страњивана она лица за која су постојала сазнања о комунистичкој 
оријентацији, масован одзив просветних радника и њихово учешће 
у устанку изазвали су нови талас истрага и кажњавања. Милан Не-
дић је у фебруару 1942. издао наређење да се сви службеници са те-
риторија Краљевачког, Ужичког, Ваљевског и Шабачког округа због 
губитка ауторитета преместе, изузев оних који су се за време устан-
ка истакли у борби против њега и дали доказа о служби национал-
ним интересима.57 

Подаци о понашању и одзиву просветног кадра на устанак по-
чели су убрзано да пристижу током 1942. године. У првом налету 
отпуштено је пет професора ужичке гимназије због сарадње са пар-
тизанима, док је за Чачак утврђено да је тринаест учитеља сарађи-
вало са партизанима и да се још увек налазе у њиховим редовима, а 
за шест је установљено да су поред сарадње остали на својим дуж-
ностима.58 Касније су два професора Учитељске школе у Ужицу била 
враћена на дужност пошто је утврђено да су присилно сарађивали 
са партизанском влашћу под претњом смрћу.59 У јануару 1942. у за-
твору у Бајиној Башти налазило се 6 учитеља из Округа ужичког, оп-
тужених да су комунисти, док су се два учитеља из Ваљевског окру-
га налазила у одметништву.60 Истог месеца било је наређено и да се 
са територије среског начелства у Чајетини отпусти десет учитеља 
који су се декларисали као комунисти и сарађивали са партизанима, 
а због сарадње са комунистима отпуштено је у фебруару 1942. и је-
данаест учитеља у Срезу рачанском.61 До марта 1942. само у ужичком 
крају из службе је због сарадње са комунистима удаљено 38 учитеља, 
од којих се 33 није уопште јављало на дужност по гашењу устанка. У 
Пожези и Бајиној Башти отпуштене су три наставнице.62 Просветни 
инспектор за Ужички округ је навео и да су два професора сарађи-

57	 ДАС, Г–3, ф. 895, 3–161–42.
58	 ВА, Нда, 165–10– 8; ДАС, Г–3, ф. 482.
59	 ДАС, Г–3, ф. 941, II пов. бр. 115/42.
60	 ДАС, Г–3, ф. 482, III пов. бр.71.
61	 Милутин Пашић, н.д., 108.
62	 ДАС, Г–3, ф. 480.
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вала као четници у борби против партизана, али је непознато да ли 
су против њих преузете неке мере.63

Своје учешће у устаничкој акцији учитељи су правдали при-
силом и недостатком могућности избора.64 Представу о подељено-
сти и ангажовању у устанку сликовито пружа гимназија у Горњем 
Милановцу, где је већина просветног кадра била уздржана, док о 
две наставнице нису постојали никакви подаци, два наставника су 
се налазила у партизанима, један служитељ је био ухапшен пошто 
је подржавао партизане, један служитељ је био у четницима, а један 
наставник у „српској војсци”.65 На отпуст из службе због сарадње са 
партизанима жалио се бивши управник грађанске школе у Чачку и 
навео да је фебруара 1941. одликован Орденом Св. Саве, а после го-
дину дана отпуштен као национално непоуздан. Указивао је да је 
тешко одржив закључак да је „за два непуна месеца матор човек по-
стао комуниста”.66 Међутим, ови наводи нису утицали на надлежне 
да промене своје мишљење.

О несналажењу просветних власти и претераном бирократизму 
не само просветних органа, већ и локалних власти сликовито говори 
случај чланице Окружног комитета КПЈ за Ваљево Милке Минић. Она 
је била запослена као професор у Грађанској школи у Ваљеву, иако је 
Министарство просвете располагало подацима да је још 1938. била 
осуђена на три дана затвора због учешћа у комунистичким демон-
страцијама, а 1940. пријављена је Државном суду за заштиту државе 
због ширења комунистичке пропаганде. И поред тога, она је остала у 
служби на основу извештаја директора школе, који је сведочио о ње-
ном успешном педагошком раду и владању. Међутим, 22. јуна изгу-
био јој се сваки траг, што је услед школског распуста примећено тек 
крајем августа. Још у фебруару 1942. Министарство је бележило да о 
њој нема никаквих података, да би је тек у априлу 1942. када је била 
ухапшена отпустило из службе.67 Милка Минић је успела да побегне 
из затвора у Ваљеву, у који је била пребачена из логора на Бањици 
ради додатног саслушања.68 Осим што је била професор грађанске 

63	 Исто.
64	 ДАС, Г–3, ф. 517, 33–146–42.
65	 ДАС, Г–3, ф. 892, II пов. бр. 508/41.
66	 ДАС, Г–3, ф. 1015, 46–22–43.
67	 ДАС, Г–3, ф. 941, II пов. бр.177/42.
68	 Жарко Јовановић, Ваљево под окупацијом1941–1944, Београд 2001, 133–134.
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школе, она је као члан Окружног комитета КПЈ учествовала у орга-
низовању устанка у ваљевском крају.69

О опсежности истраге о учешћу становника у устанку сведо-
чи и извештај Окружног начелства у Ужицу, из новембра 1942. го-
дине, да је за 11 месеци – од када је 5. јануара 1942. почело поново са 
радом ово Начелство, било ухапшено 1195 политичких криваца. Од 
овог броја је, по одлукама надлежних полицијских власти, 250 лица 
упућено у концентрациони логор у Београд. По пресудама преког суда 
у Ужицу, који је радио у мешовитом саставу српских цивилних вла-
сти и представника немачке војне силе, осуђено је на смрт и стреља-
но 92 лица. Осим тога, преки суд је на смрт осудио још 50 лица која 
су послата у Београд на извршење казне, док је ослободио 194 опту-
жена. Укупно је пред преким судом у Ужицу одговарало 408 лица.70

Осим уклањања из службе просветних радника, који су сарађи-
вали са устаничким покретима, Министарство просвете је током 
читаве 1942. надзирало понашање запослених у циљу спречавања 
даљих таквих појава. Проблем је постојао у томе што Министарство 
просвете није располагало одговарајућим информацијама и подаци-
ма о броју наставника који су учествовали или сарађивали у устанку. 
Непоуздани су били и подаци локалних полицијских власти, који су 
често били необјективни и испуњени нагађањима и претпоставка-
ма. Услед честих оптужби и приговора на „зараженост” школа кому-
низмом, просветне власти често су поступале ригорозно и отпуштале 
све оне за које су постојала било каква обавештења да су комунисти. 
Истраге по овом питању протегле су се до краја 1942. године,71 а и 
тада је постојало више недоумица. Већ у априлу 1942. у Министар-
ству су почеле да се врше исправке појединих одлука о отпуштању 
због учешћа у устанку, услед накнадних сазнања и оповргнутих оп-
тужби. Крајем 1942. закључено је да окружни и срески органи, који 
су достављали обавештења о националном држању просветних рад-
ника, нису били увек руковођени објективношћу, већ да „колебљиво 
и често противуречно подносе извештаје и дају предлоге”. Зато су се 

69	 Љубинка Шкодрић, Министарство просвете и вера у Србији 1941–1944, 326.
70	 Архив Југославије (АЈ), Државна комисија за утврђивање злочина окупатора 

и њихових помагача 1945–1948 (110), ф. бр. 557–288.
71	 У децембру 1942. Одељење за народне школе извештавало је да се још 

увек врше „извиђаји над учитељима и учитељицама да ли су се огрешили о 
учитељску националну дужност”. ДАС, Г–3, ф. 136, I пов. бр. 429/41.
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одлуке често морале мењати, а истовремено се рушио углед настав-
ника пошто су сумњичени и отпуштани, па потом враћани на посао.72

У јулу 1942. Милан Недић је упозорио сва надлештва да изричи-
то воде рачуна о отпуштањима пошто се услед ревизија ствара ути-
сак о нереду и неправилном раду владе.73 Многи службеници који су 
били ухапшени и као такви отпуштени са дужности након пуштања 
на слободу подносили су уверења о неоснованом хапшењу и на тај 
начин били враћани у службу. Међутим, према њима, поред недостат-
ка доказа, остајали су трајна сумња и неповерење. У октобру 1942. 
министар просвете је образовао посебну комисију која је имала за-
датак да прегледа и преиспита све случајеве који се односе на от-
пуштање национално непоузданих службеника у Одељењу за народ-
не школе. Међутим, уместо да преиспита раније погрешне оптужбе 
и отпуштања, ова комисија имала је нарочит циљ да преиспита ре-
хабилитацију отпуштених. Министар просвете је сумњао да су ова 
лица олако добила решења о исправности и да су „с правом од стра-
не Министарства просвете уклоњена из службе”.74 Посебно је тре-
бало истражити оправданост враћања 39 лица у службу која су пр-
вобитно отпуштена, па по накнадној истрази враћена на посао, али 
и случајеве оних лица против којих је вођен поступак па је утврђе-
но да су исправни.75 Међутим, до децембра ова комисија није успела 
да се окупи, а њен рад је развлачен и успораван. Остало је непозна-
то како је комисија окончала свој рад и који су били њени закључци. 
Оно што је карактеристично у овом случају било је да су сви, макар 
и осумњичени као национално непоуздани, остајали трајно сумњи-
ви просветним властима које су с великим подозрењем гледале на 
своје запослене. 

Тешко је утврдити поуздан број отпуштених просветних рад-
ника са подручја западне Србије. При томе је потребно имати у виду 
и да један део њих није отпуштен из службе већ је стављен на распо-
ложење или пензионисан. Према појединим подацима, током 1942. 
године, из ресора Министарства просвете отпуштено је 3858 запо-
слених.76 У истом периоду било је активно 2313 школа у којима се 

72	 ДАС, Г–3, ф. 588, 108–203–42.
73	 ДАС, Г–3, ф. 613, III пов. бр. 824.
74	 ДАС, Г–3, ф. 696, III пов. бр.1289.
75	 Исто.
76	 Ljubinka Škodrić, „Prosvetni radnici u ideologiji Vlade Milana Nedića 1941–1944”, 

Istorija 20. veka, 2011 (1), 159.
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школовало 437.575 ученика.77 У оквиру овог броја налазило се 2099 
народних школа са 367.360 ученика.78 Према извештају Одељења за 
народне школе, током 1942. године је пензионисано 1300 запослених, 
322 службеника су отпуштена, а 167 стављено на расположење.79 На-
челник Одељења за народне школе чак је приметио да Министарство 
просвете толико строго поступа „да је једном приликом један виши 
службеник Министарства унутрашњих послова у вези сузбијања ко-
муниста и национално непоузданих изјавио да је Министарство уну-
трашњих послова у овом смислу много блаже”.80

У напетој и неизвесној ситуацији и најмања оптужба и сумња 
биле су довољне да се остане без службе или да оне послуже као раз-
лог да се поведе истрага. То је давало повода многима да се у циљу 
личних обрачуна баве лажним дојавама и денунцирањем. До којих је 
размера овај процес ишао сведочи и то да је Министарство просвете 
морало да реагује и да напомене локалним органима да су и учитељи 
„смртни људи који су стрепели за свој живот и живот својих поро-
дица, када су се нашли усред крвавих немира по својим селима, без 
оружја и сигурне заштите” и да треба избегавати њихово неоснова-
но кажњавање чиме се просветни сталеж финансијски исцрпљује и 
губи мотивацију за рад.81 Још у доба устанка, Министарство просвете 
је покушавало и да ублажи осуду просветног сталежа, посебно за из-
бијање устанка. Начелник Одељења за народне школе указивао је на 
угроженост учитеља устанком, посебно у унутрашњости где морају 
да раде „уз звиждање куршума изнад глава школске деце и својих” 
и где „свој српски национални став често плаћају својим животом”.82 
При том је хвалио залагање просветног кадра на смиривању ситуа-
ције и помагању народа који се нашао у невољи.

Док се, с једне стране очекивало да се просветни радници у по-
тпуности и предано ангажују у сузбијању комунизма и пропагирању 
колаборационистичких схватања, с друге стране постојала је стална 

77	 Слободан Керкез, Друштво Србије у Другом светском рату 1941–1945, Ниш 
2004, 401.

78	 Слободан Керкез, Образовно–културне прилике у Недићевој Србији, Ниш 2008, 
116.

79	 ДАС, Г–3, ф. 588, 108–203–42. 
80	 Историјски архив Београда, Заповедник полиције безбедности и службе 

безбедности (BdS), Досијеа, Ј–87.
81	 ДАС, Г–3, ф. 611, III пов. бр 790.
82	 „Шта је урађено да народне школе почну свој рад”, Ново време, 19. новембар 

1941, 5. 
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сумња у њихово политичко опредељење. Просветни радници су оп-
туживани да су комунистички оријентисани и да су допринели так-
вој оријентацији код својих ученика, па је стога од њих тражено да 
„окају своје грехе” активном сарадњом са властима. То се пре свега 
огледало у очекивању да учитељи и професори учествују у сузбијању 
комунизма међу ученицима и обрачуну са ученицима који су били 
наклоњени комунизму и пружили подршку партизанском покрету. 
Док су професори који су оптуживани за сарадњу са Народноосло-
бодилачким покретом отпуштани из службе као национално непо-
уздани, ученици су искључивани из школа. Министарство просвете 
је 22. децембра 1941. наредило средњим школама да своје ученике 
„подвргну критичком прегледу у погледу националне непоуздано-
сти”, да би они који би били категорисани као комунисти и њихо-
ви сарадници били искључени из свих школа на територији окупи-
ране Србије.83 Школски органи углавном су заузели компромисан 
став и пријављивали оне ученике који су били осведочени комуни-
сти и као такви се већ налазили у затвору, у партизанским одреди-
ма или су страдали. Највећи притисак био је на школама које су се 
налазиле на подручју устаничког деловања. Тако је у Ужицу 28 уче-
ника Гимназије разврстано у категорију припадника и симпатизе-
ра комунистичке организације и сарадника партизанског покрета, 
а у Учитељској школи у истом граду прво је педесет ученика сврста-
но у исту категорију, а затим је накнадно том броју додато још осам 
ученика гимназије и пет ученика Учитељске школе. Сличан посту-
пак био је у Чачку где је из Прве мешовите реалне гимназије искљу-
чено 30 ученика, а из Друге мешовите реалне гимназије 57. У марту 
1942. Државна учитељска школа у Ужицу, из које је одстрањено укуп-
но 55 ученика, обратила се Министарству просвете поводом случаје-
ва да се велики број родитеља жали због искључивања деце из шко-
ле. Они су констатовали да су власти често давале контрадикторне 
податке о ученицима по питању њихове националне исправности, 
као и да има велики број ученика који су из партизанских прешли 
у четничке редове или који су били присиљени да сарађују са кому-
нистима, па је њихово искључивање из школа често неоправдано и 
несврсисходно.84 Такође је, у априлу 1942. године, и Друга мешови-

83	 ДАС, Г–3, IV пов. бр. 323.
84	 ДАС, Г–3, ф. 941, II пов. бр. 406.
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та реална гимназија у Чачку предлагала да се део искључених уче-
ника врати у школе услед тога што су општинске власти врло ола-
ко доносиле одуке о комунистичкој оријентацији ученика због чега 
им се не може потпуно веровати пошто „врло широкогрудо тумаче 
речи ‘учешће у партизанској акцији’”.85 Део ученика покушао је да 
се прикрије ступањем у добровољну радну службу, али им то није 
пошло за руком.86 Министарство просвете није се сложило са њи-
ховим повратком у школске клупе, а од краја 1942. почело је упући-
вање ових ученика у Завод за принудно васпитање омладине у Сме-
деревској Паланци.

Приближавање крају окупације
Напади и оптужбе против просветног кадра доживели су врху-

нац током 1942. године, али су у истом периоду почели и да се уми-
рују и да се ублажава набој изношења осуда. Тада почиње и да се 
истиче теза да је заправо број учитеља који су подржали устанак у 
односу на целокупну учитељску популацију сразмерно мали. Чак је и 
министар просвете истицао да је иако је у редовима партизана било 
наставника и ученика „њихов број упоређен са бројем оних настав-
ника и омладинаца, који су остали на исправном националном ста-
новишту био несразмерно мањи, свет је добио утисак као да је број 
оних који се налазе у негативном рушилачком табору, поприличан”.87 
Међутим, и поред ових покушаја, просветни радници остаће до краја 
окупације лаке жртве оптужби за одговорност за партизанске успехе. 
Чак и када су уживали подршку и разумевање домаћих просветних 
власти, они су остајали сумњиви у очима окупатора. Како се ближио 
крај окупације немачке власти често су узимале просветне раднике 
као истакнуте локалне личности за таоце и гаранте безбедности. У 
марту 1943. у Министарству је констатовано да су немачке војне вла-
сти узеле известан број учитеља за таоце, који су према мишљењу 

85	 ВА, Нда, 165–9–11.
86	 Исто. Међу ученицима за које се молио повратак у школу био је и Младомир 

Пуриша Ђорђевић за кога су полицијске власти дале следећи извештај: 
„Пригодом комунистичко-партизанског безвлашћа у овим крајевима напред 
именовани је својевољно ступио у њихове редове са пушком у руци, а иначе 
је пропагирао партизанску идеју. Напомињем да је именовани познат био 
њихов организатор и сарадник, а док се сада налази у добровољачкој радној 
служби у Чачку”.

87	 „Српска школска омладина одлучно је кренула здравим националним смером”, 
Ново време, 16. јул 1942, 3.
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Министарства били национално и политички поуздани, па је тим 
поводом вршена и интервенција код министра унутрашњих посло-
ва.88 Овакви случајеви догађали су се и током октобра 1943. када су у 
ужичком и краљевачком округу ухапшени и старешине и наставни-
ци школа и узети за таоце.89 Међу ухапшенима налазио су се дирек-
тор Учитељске школе у Ужицу Стеван Павловић, директор Гиман-
зије Часлав Гавриловић, као и четири професора учитељске школе 
међу којима је био и Петроније Аћимовић.90 Услед изложености при-
тиску у локалној средини, Стеван Павловић и Петроније Аћимовић 
су одлучили да се склоне у Београд где су погинули у априлу 1944. 
приликом савезничког бомбардовања.91

Осим тога, просветни радници су страдали и као жртве лич-
них обрачуна и самовоље. У фебрауру 1944. у Чачку је ухапшено пет 
наставница и 11 ученица женске гимназије са једним наставником 
и девет ученика мушке гимназије под оптужбом да се баве комуни-
стичком пропагандом. Том приликом су наставнице и ученице биле 
изложене „најгрубљем третирању”, да би се испоставило да је чи-
тав случај сплетка предстојника градске полиције који је убрзо на-
кон тога смењен и ухапшен.92

Иако доследно антикомунистички оријентисано, Министарство 
просвете и поред упорности и изричитих ставова није успевало да 
искорени комунистичке присталице у просветним редовима. Слаба 
повезаност са тереном, лоша информисаност и тромост апарата, као 
и антифашистичко расположење и отежане ратне околности чини-
ле су да су комунистички оријентисани службеници успевали да се 
прикрију и одрже у школама, све док њихова оријентација није била 
потпуно огољена и општепозната. Велики број просветних радника 
био је наклоњен комунистичким идејама и Народноослободилачком 
покрету и услед тога био изложен прогонима и репресивним мера-
ма, док су поједини постали истакнути носиоци тог покрета. Услед 

88	 ДАС, Г–3, ф. 136, I пов. бр. 429/41.
89	 Исто. 
90	 Милутин Пашић, н.д., 113.
	 Директор Павловић је током 1941. оптуживан да је помагао устаницима, али 

се затим испоставило да је време током устанка провео повучено у очевом 
дому, а гласине је подстакла његова русофилска оријентација, иако није био 
наклоњен комунизму. Манојло Кораћ, н.д., 234.

91	 На ратиштима и стратиштима, I, 41.
92	 ДАС, Г–3, ф. 1049.
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таквих околности, велико неповерење владало је према просветном 
кадру и његовим васпитаницима, па су поред ратних страдања лако 
постајали жртва обрачуна и прогањања, понекад само на основу не-
утемељених сумњи и подозрења. 
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